

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Саямова Юрия Николаевича на тему «Эволюция международных отношений в динамике глобальных трансформаций», представленной на соискание ученой степени доктора политических наук по научной специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования

Диссертационное исследование заведующего кафедрой ЮНЕСКО по изучению глобальных проблем факультета глобальных процессов Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова Саямова Юрия Николаевича представляет несомненный научный и практический интерес, так как, насколько известно, впервые выделяет и комплексно рассматривает политические процессы в международных отношениях, приобретавшие в ходе их эволюции глобальный характер.

Занимаясь глобальной проблематикой автор исследования начал в конце 1980-х – начале 1990-х годов, работая тогда первым заместителем председателя Комитета советских учёных. Составленная им в то время систематизация проблем глобальной безопасности была использована при реорганизации структуры Совета безопасности Российской Федерации в 1993-1994 годах.

Позже, в качестве советника президента Российской академии наук он принял участие в разработке действующей Глобальной повестки устойчивого развития, утверждённой ООН на 2015-2030 годы, вошёл в состав авторского коллектива фундаментального научного труда «Энергия и geopolитика» (РАН, 2012), изданного на русском и французском языках.

В представленном диссертационном исследовании автор выдвигает гипотезу о целесообразности geopolитического подхода к осмыслению исторически обусловленной закономерности эволюции этапов мирового порядка, указывая на происходящее в настоящее время формирование полицентричного мироустройства. Проблема исследования представлена как состоящая в отсутствии целостной научной картины объяснения изменений в международных отношениях вследствие глобальных политических трансформаций. В этой связи целью исследования было обозначено установление последствий воздействия глобальных политических трансформаций на международные отношения в ретроспективе, в современных условиях и в перспективе. Для достижения этой цели автором были поставлены и решены задачи изучения генезиса и содержания глобальных процессов, понимаемых как смена систем политического

мироустройства. На этой основе были выявлены результаты и содержание глобальной реорганизации международных отношений. Даны оценка изменений конфигурации международных отношений в условиях глобального перехода к полицентричному миру.

Научная новизна исследования усматривается, прежде всего, в раскрытии причин зарождения, содержания протекания, смысла и направленности глобальных процессов и в понимании их воздействия на развитие международных отношений.

Как представляется, результаты предпринятого исследования могут использоваться для анализа международных отношений и определения перспектив мироустройства, а также во внешней политике Российской Федерации и её действиях на международной арене в условиях становления многополярного мира. Положения, вынесенные на защиту, нашли в работе своё полное подтверждение, определяя вывод о том, что эволюция глобальных процессов представляет собой последовательные изменения состояния элементов и режимов существования систем политического мироустройства, которые постепенно охватывали все земное пространство, а современный этап глобальных процессов - как переломный и кризисный, характеризующийся поиском ценностных и институциональных оснований новой системы международных отношений, соответствующей полицентричному миру.

По теме исследования под научным руководством автора была выполнена работа по гранту РГНФ/РФФИ¹, получившая высокую оценку президента РАН академика В. Е. Фортова.

В представленном диссертационном исследовании раскрывается содержание современного мирового политического процесса, который становится всё более сложным и развивается по конфронтационному, опасному для человечества сценарию. Необходимые для анализа эволюции международных отношений обращения к истории делают более полным предпринятое политологическое исследование, соотнося предшествующее развитие с современными geopolитическими процессами.

Рассматриваемая работа, в сущности, позволила по-новому взглянуть на международные отношения, насыщенные вызовами, рисками и угрозами быстро и опасно меняющегося мира. Международные отношения предстают

¹ Исследование «Международные отношения в контексте глобальных процессов и проблем безопасности и противодействия терроризму», выполненное в 2013-2015 гг. по гранту РГНФ/РФФИ № 15-07-00001 научным коллективом ФГП МГУ в составе: Саямов Ю.Н. (руководитель), Дробот Г.А., Васецова Е.С., Бычкова Н.С.

как сложное эволюционирующее пространство, предлагается авторское определение этого понятия, а также понятия дипломатии.

Обратившись к сложной теме эволюции глобальных процессов в международных отношениях, автор, как представляется, сумел достичь конкретных научно-практических результатов для содействия международному продвижению и разъяснению принципов и подходов российской внешней политики, борьбе с попытками её фальсификации и применению рассмотренного в исследовании внешнеполитического инструментария в интересах России.

По итогам предпринятого исследования автором был сформулирован ряд рекомендаций научно-теоретического и практического характера, которые представляются вполне обоснованными и полезными.

Работа выполнена на высоком уровне. Она представляет собой самостоятельное и завершенное исследование и полностью отвечает предъявляемым требованиям. Автор диссертации заслуживает присвоения учёной степени доктора политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Отзыв на автореферат диссертации Саямова Юрия Николаевича на тему «Эволюция международных отношений в динамике глобальных трансформаций» на соискание ученой степени доктора политических наук по научной специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования представил:

Костюк Валерий Викторович, доктор наук, профессор, академик Российской академии наук (1997), главный учёный секретарь Российской академии наук (2001-2013), вице-президент Российской академии наук (2013-2017)

подпись

/Костюк В.В./

дата «22» ноября 2022 года

Подпись академика Костюка Валерия Викторовича удостоверяю:



Адрес: Россия, Москва, Ленинский проспект, 32А, Российская академия наук.
Телефон: +7 495 938-03-09, +7 495 938-18-44. Сайт: ras.ru